

# Ruggetten Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszló, Gazdakör, I. t.  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek s közlemények  
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.



Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
30,000— kor. Vidéki előfizetők-  
nek havi 2000 K postaköltséggel  
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden

## Egy kiváló angol író Magyarország integritásáért.

Hannay kanonok, Anglia egyik legnépszerűbb írója könyvet írt Magyarországról. A könyv most jelent meg Londonban „Vándor uton Magyarországon” címen. A kiváló író, aki mint a budapesti angol követség lelkésze két évet töltött Magyarországon, ismeri a magyar viszonyokat s tisztán látja azt a rettenetes helyzetet, melybe a békeszerződések Magyarországot sodorták — s amelyek életlehetőségeitől fosztották meg nemzetünket. Bár könyvében sokszor elfogult és itt-ott le is becsüli a magyar éretnyeket, mégis annyira értékes tanúságtétel ez a könyv Magyarország igazsága mellett, ami felett napirendre térnünk nem lehet.

A könyv tudós szerzője alaposan ismeri a magyar történelmet s igen érdekes következtetéseket von le történelmünk döntő fontosságú eseményeiből, ismeri azokat az aspirációkat, melyeket a történelmi idők során különböző irányokból támasztottak az ezeréves ősi magyar határok ellen.

A trianóni béke következtében támadt lehetetlen állapotokat megdöbentő statisztikával a megszállott területek magyarsága helyzetét ismertető, megdönthetetlen tényekkel illusztrálja s megállapítja, hogy a jövő tekintetében Magyarországra nézve csak két eshetőség van. Minthogy a békeszerződés rendeltetéseiből hiányzik a stabilitás minden valószínűsége, világosan látszik, hogy Középeurópa térképét a közeljövőben újra kell rajzolni. A veszély most abban van, hogy az új rendszert egy másik háborúval fogják elérni. Mi lesz akkor a sorsa Magyarországnak. Egyszerűen lehetetlen, hogy Magyarország jelenlegi állapotában maradjon meg. A mostani határok nem alapszanak elveken, sem gazdasági, sem nemzeti, sem földrajzi elveken. A biztosságnak és szilárdságnak sehol semmi nyoma. A magyarok nem törődhetnek bele soha olyan megoldásba, amely kereskedelmüket megnyomorítja és hárommillió magyart borzalmasan elnyomó idegen kormányok uralma alatt tart.

Magyarországra nézve az egyik lehetőség az, hogy vagy logikus módon teljessé teszik a békeszerződéseket

s akkor Magyarország teljesen eltűnik a térképről, vagy pedig Magyarországnak vissza kell nyernie azt a pozíciót, amelyben nemzeti élete lehetséges. A válasz erre a kérdésre inkább Magyarországtól függ.

Ha Magyarország nemzeti érzését továbbra is megtartja és bátran, önérzettel, kitartással küzd, és dolgozik, vissza kell kapnia ősi történelmi határait.

Ime a józan bölcs, igazság, — melyet egy kiváló angol író meggyőző erővel, bátor szóval hangoztat a világ közvéleménye előtt.

Mi, akiket guzsbakötött, halálra szánt a trianóni békeokmány, ugyanezt hangoztattuk őt esztendőn át, ezért szórták reánk rágalmaik pergőtűzét az oláhok, csehek, szerbek, osztrákok s azok patrónusai a diplomácia asztalainál, a sajtóban a fórumon s mindenütt, ahol arra alkalmunk nyílt. És Európa füle süket maradt a mi igazságos panaszunk előtt, — a mi szavunkat a békeszerződések elleni lázadásnak bélyegezték.

Talán meghallgatják már most, amikor egy kiváló angol író tollán villant meg a magyar igazság fénye s amit Trianonban nemzetünk ellen elkövettek, igyekezni fognak jóvátenni azok, akiknek érdeke, hogy Középeurópa békéje helyre álljon, ez pedig csak akkor következhetik be, ha Magyarország visszanyeri történelmi határait.

## A franciák Marokkóban.

Figyelemre méltó dolog, hogy a franciák nagyon könnyen szereznek és alapítanak kolóniákat, de nagyon nehezen tudják azokat megtartani. Éles szemük van annak megállapításában, hogy valamely terület alkalmas-e a gyarmatosításra, van is bennük kellő vállalkozási szellem, de uralmukat csak nehezen tudják fenntartani, s a meghódított népekkel is megkedvelteni. Valaha a világ legértékesebb tartományai francia tulajdonban voltak. Kelet-Indiában az első szervezett kolóniák az övék voltak, s Pondicheryben sokáig fenntartották hatalmukat. Az Egyesült Államok mai területén is előbb léteztek francia gyarmatok mint angolok. A Mississippi alsó folyásánál, a két Carolina államban, Arkansasban és Texasban ők voltak az első

civilizátorok. Kanadát ők hódították el az indián törzsektől, s Quebecben és Montrealban most is a francia a társalgási nyelv, holott az egész nagy kiterjedésű ország angol „dominion”.

Legtöbb sikerük a gyarmati politikájukkal a franciáknak eddig még északi Afrikában volt. Tuniszban az ő szavuk mindenható, Algirt annyira franciává tették, hogy a világháború alatt nem csak gondot nem okozott nekik annak fékentartása, hanem megbízható csapatokat tudtak ott szerezni az európai csataterekre. S eddig sikeresek voltak marokkói kísérleteik is. Akadt oly vezérük is, Liautey tábornok személyében, aki nemcsak ahhoz értett, hogy katonailag legyőzze a bennszülött törzseket, hanem látzólag meg is tudta velük kedvelteni a francia imperiumot is.

És most egyszerre olyan bajok merültek fel, amelyek próbára teszik az ország egész erejét. A nagy és hatalmas Franciaország, melynek fiaiból bizonyára nem halt ki a bátorság s mely teljes békeidőn hatszáz-ezer állig fölfegyverzett embert tart koncentrálna a kaszárnyákban: érzékeny vereséget szenvedett a puszták vándoréletét élő s a műveltség alacsony fokán álló fiaitól. Olyan csapatoktól, melyek a legegyszerűbben vannak csak felfegyverezve, alig egy-két repülő felett rendelkeznek s amelyeknek felszerelése a franciákéhoz hasonlítva teljesen kezdetleges. És az egész hadsereg, amely fölött a bennszülött nomád törzsek rendelkeznek, nélküli a belső szerves egységet. Marokkó nem központi szervezettel bíró ország. A szultán maga is csak akkora hatalommal bír, amennyit az egyes törzsek engedélyeznek neki. Az adót és a katonát az egyes törzsfőnökök szedik. Mindegyik a saját csapatainak a főparancsnoka — és egyik sem tanulta a stratégiai katonai akadémiákon. És — amint a legutóbbi tudósítások szólnak, — mégis keresztül törték a franciák hadállásait s vesélyes helyzetbe hozták az ellenséges sereget.

Mi lehet ennek a francia vereségnek az oka, igazán nehéz megmondani. Föl kell tételni, hogy a francia kormány elegendő katonaságot küldött a csataterre, hiszen nemcsak a nemzet érdekeinek a megvédelmezéséről van szó, de a becsületéről is. Talán csak lekicsinyelték a feladatot, s nagyon tulbecsülték a saját erejüket. Az is lehet, hogy ebben a nagy kiterjedésű országban, hol ritkák a megmunkált és lakott oázisok s nagy területeket alkotnak a hadimozdulatokat akadályozó homokszivatagok: teljesen használhatatlan a háborúviselésnek az az új módja, amelyet legújabbban inauguráltak a nemzetek s amely a kiépített lövészárookra fekteti a fősúlyt. És ott, ezen a terepen teljesen érvényesül hol itt, hol amott, hirtelenül és váratlanul megjelenő lovass csapatok támadása, melyek kikereshetik azokat a pontokat, melyeket a roppant kiterjedés folytán, állandóan megszállva tartani nem lehet.

Valószínű, hogy Franciaország le fogja mosni a kudarc szégyenét amely érte. De a teljes győzelem mindenesetre nagy áldozatokba fog még kerülni. S Európa népei azt

a becses tapasztalatot tehetik, hogy az igen kicsi népeket is csak nagy erőfeszítéssel képesek leverni a legnagyobbak.

**Maradjunk csak itthon magyarok!**

Magyarországból a háboru előtti időben is sokan vándoroltak ki a dollár boldog hazájába, Amerikába. A kivándorlók közt nagy arányszámban volt képviselve a földmives osztály, amelynek kemény munkával javarészen sikerült új existenciát szerezni az amerikai farmokon.

Amerikában tekintélyes számban élnek magyarok s nem érdektelen, hogy Budapest után a legnagyobb magyar város, — az amerikai Cleveland.

Ha a boldog békeidőben is ennyi magyart csábított ki a dollár, bizonyos mértékben érthető, ha a megcsönkített és lerongyolt maradék Magyarország kevésbé kitartó lakói közül sokan kíváncsognak Amerikába.

Ha Amerika a háboru után el nem zárta volna határait a bevándorlók elől, akkor ma már teljesen elárastották volna különböző (és főként vesztes) államok kivándorlói. Ezt jól tudták az amerikaiak és gátat szabtak a bevándorlásnak. Később még aztán jobban megszorították, úgy, hogy ma már igen nehéz utlevelet és vizumot kapni Északamerikába. Kanadába még csak lehet, de ez nagy rizikóval és veszedelemmel jár.

A kivándorlás hosszabb ideig teljesen szünetelt s csak most indult meg újból. A kivándorolni szándékozóknak az utolsó hónapban olyan tömege lepte el a belügyminisztérium utlevélosztályát, hogy ennek a tömegnek csak igen kis része juthat ki tényleg Amerikába.

A kivándorlások ügyében kérdést intéztünk Kószó István dr. belügyi államtitkárhoz, az utlevélügyek intézőjéhez, aki kérdéseinkre a következőket mondotta:

— Ha a kivándorlóról kell beszélnem, akkor mindenekelőtt azt az intő figyelmeztetést kell intéznem a közönséghez: Ne vándoroljanak ki! Ne vándoroljanak ki azért, mert ha itt nehéz is, de legalább otthon nehéz, viszont nehígyjék, hogy odakint minden rózsás, Sőt! Azoktól, akik már kint vannak, egyre jönnek a panaszok, hogy nem tudnak elhelyezkedni.

— Az északamerikai államokba csak meghatározott számban mehetnek ki. Ez a létszám erre az évre 473. Ebből 133-at azok részére vannak le, akik megszállott területeken laknak, azonban Magyarországhoz optáltak. Így összesen csak 340 ember mehet ki.

— Ebben a szűkreszabott keretben is elsőbbségi joguk van azoknak, akik férjükhöz, és a 15 éven aluliaknak, akik szüleikhez akarnak kimenni. Ezeknek adunk első sorban utlevelet és ezeknek ad az amerikai követség vizumot.

— Azonban már ilyenek is oly nagy számban jelentkeztek a minisztériumban, hogy eddig háromszor haladják túl a kivándorlásra engedélyezett létszámot. Így azután az északamerikai államokba való kivándorlás céljából utlevelet kérni teljesen reménytelen.

— A többi amerikai állam közül Kanada az egyetlen, ahol még a földmivelő ember el tud helyezkedni. Azonban ide sem tanácsolható a kivándorlás, mert itt is valóságos embervásár folyik. A Kanadába vándorolt földmivesek jórésze is panaszodik. Csak azok élnek jobban, akik már korábban vándoroltak ki és farmot létesítettek.

— A magyar nép maradjon itthon és dolgozzék a jobb jövőért. Más a helyzete a megszállott területen élő magyaroknak. Őket kiüldözik. Nekik nincs sok veszteni valójuk, tehát kimennek a bizonytalanba is. Az utódállamok területéről, ugylátszik az engedélyezett létszámon felül is vándorolnak ki kerülő uton, mert nem tudják elviselni a bánásmódot. Még egyszer azt mondom: Maradjunk csak mi itthon magyarok, szükség lesz még munkáskezzeinkre.

Lapunk nyomdája Kisújszálláson. Telefonszám: 46.

**Rétezerötszáz ember lett hajléktalan Balmazújvároson a felhőszakadás miatt**

Az országos vihar, amely a múlt vasárnap átvonult Debrecenen és a hajduságon, óriási károkat okozott Balmazújvároson. A felhőszakadás ugyanis előntötte a nemrégiben létesült Karinkó- és Bánlak-telepeket, melyeket az O. F. B. által 1921-ben és 1924-ben kiosztott házhelyeken építettek a balmazújvárosi földgénylők.

A két telepen méteres magasságban hömpölygött az esővíz, amely a mélyfekvésű helyen meggyülve, a telep 610 házának mintegy 90 százalékát megrongálta. A vályogból, sárból épült házak legnagyobb része annyira tönkrement, hogy bedőléssel fenyeget és életveszélyes a bennük való tartózkodás. A terep utcáit még hétfőn és kedden is 80—90 centiméter magas víz borította s az áradás következtében mintegy 2500—3000 ember lett hajléktalanná, miután a vízzel ellepert telepről a dűledező házakból elmenekültek a lakosok.

A balmazújvárosi pusztulásról érkezett

**Véglegesen rendezték a forgalmiadó kulcs leszállításának kérdését.**

Az állami alkalmazottak anyagi javításáról, a beruházásokról és az adóügyi rendelkezésekről szóló törvény felhatalmazta a minisztert, hogy az általános forgalmi és állatforgalmi adó kulcsát ez év augusztus elsején kétszázalékra csökkentse. A csökkentés végrehajtási utasítása ügyében a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben részletes utasításokkal látta el a pénzügyi hatóságokat.

A rendelet annak megállapítása után, hogy az általános forgalmiadó kulcsa az adóalap két százaléka, az adóösszeget mindenkor teljes 1000 koronára kell kikerekíteni, a két százalékos adókulcsot augusztus elsején léptették életbe.

Olyan számítások, vagy munkateljesítmények után, amelyeket még augusztus elseje előtt teljesítettek, azonban az ellenérték csak augusztus után fizették meg, még három százalékos forgalmi adót kell fizetni. Az adózók azokról a szállításokról, vagy munkateljesítményekről, amelyeket még július 31-ig teljesítettek és amelyek után az ellenértéket július 31-ig egyáltalában vagy részletekben fizették, kötelesek a megrendelő nevében és a hivatalos összegnek feltüntetésével augusztus előtt vagy kimutatást ké-

**A polgári iskolai épületben találtak-e rendetlenséget?**

A következő nyilatkozat közlésére kértünk fel:

E lap legközelebbi számában a polgári iskolára vonatkozólag egy cikk jelent meg. Lényegileg s egyszersmind ama cikk modorát és hangját tekintve bátran és jogosan mellőzhetném a választ. Ámde annak a közönségnek kedvéért és megnyugtatóására, melynek szolgálataiban állok, mégis szükségesnek tartok egy rövid nyilatkozatot. Erre ösztönöz különben az is, hogy e cikk a városi tanács emlegetése folytán mint egy félhivatalos irat színében játsza ki magát.

Hogy a polg. iskola épületében bizonyos javítási és helyreállítási szükségletek vannak, azt egészen természetessé s indokoltá teszi az iskola építése óta lezajlott s katonai beszállásokkal és oláh megszállással vegyes 26 esztendő. Éppen azért egyszerűen csak vissza kell utasítanom azt, hogy a megállapítható hiányok felügyelet lazasága és az én nemtörődőmségem miatt következhetek volna be.

Ami pedig a klosetekben talált felírásokat s rajzokat illeti, azokat természetesen magam is elítélem és sajnálatra méltó szomorú jelenségnek tartom. Ilyen dolgoknak meggátlására eddig is gyakoroltam állandóan ellenőrző kötelességemet s fölhasználtam szavamnak intő, figyelmeztető és büntető erejét is. Természetesen ezután is fel fogok használni minden módot egyfelől a növénydekek erkölcsi tisztaságizetének emelése, másfelől a külső fegyelmezés tényezői útján.

Azonban méltóztassék bárkinek megmondolni, hogy mily nehéz feladat ez akkor,

jelentés vétele után Hajdúvármegyétől hétfőn délelőtti bizottság szállott ki Balmazújvárosra. A kiküldött bizottságban részt vett Nábráczky Béla főjegyző, Görgey Márton tisztifőorvos, Meskó Kálmán, a debreceni kulturmérnök-ség főmérnöke és Ethey László, a központi járás főszolgabirája.

A bizottság a két telepen kétségbeejtő állapotokat talált miután mindkettőt csaknem méteres magasságú síkvíz borította.

A bizottság azonnal intézkedett, hogy amennyiben erre mód nyílik, a két telepet kisebb levelező árkok ásásával legalább részben mentesítsék a víztől, A rogyadozó, nedves lakások még a felgyülemlett víztömeg eltávolítása után is végzetes veszélyt jelentenek a lakosságra, mert azokat teljesen szárazra tenni — mint Görgey főorvos megállapította — többé már sohasem lehet és így valóságos melegágyai lesznek a tuberkulózis és malária baktériumainak.

szíteni vagy pedig azokat üzleti könyveikben olymódon feltüntetni, hogy az összeg bármikor megállapítható legyen a pénzügyi hatóságok által.

Azok az átalányok, amelyeket bizonyos foglalkozási csoportok 1925. évre az adózók átlagos bevételének alapul vételével állapítottak meg 1925 végéig változatlanok maradnak. Elsősorban vonatkozik ez az ügyvédekre és a budapesti orvosokra.

Kimondja a rendelet, hogy törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városok területén augusztus 1-től az ő közreműködésük mellett befolyó forgalom általános forgalmiadójának legfeljebb egynegyed részét engedhetik át a városoknak s e részesezés fejében a városok kötelesek az adókezelésnél és ellenőrzésnél saját szerveikkel közreműködni. Megokolt esetben a községeket is részesíthetik hasonló feltételek mellett forgalmiadóban.

Az állatforgalmi adó kulcsa ugyancsak 2 százalék. Az augusztus elsején vagy azután befolyó adófizetéseket már e két százalékos kulcs alkalmazásával röjják le az állatforgalom terén.

E rendelet augusztus 1-én lépett életbe.

amidőn 250—350 polg. isk növendéken kívül ugyanazon épületben nyer elhelyezést a tanonciskola is és minden délután 1—7-ig 200 tagból álló, 13—24 éves inas csoportok látogatják ugyanazon helyiségeket. — Ugyanide jarnak szintén a 12—21 éves koru különböző testnevelési csoportok is.

Különben a jelzett felirások megállapíthatólag a tanévvégi utolsó napokban történtek, amennyiben évközben, illetőleg a májusi iskola-felügyelet alkalmával egyáltalában nem voltak azok konstatalhatók.

Sajnos bizony ilyen dolgok bármely nyilvános épületben is megtörténtek már és meg is fogtak történni. Ezen csak az erkölcsi és anyagi tisztaság-érzetének általános emelése segíthet. Mi természetes kötelességérzettel törekszünk is erre, midőn igyekszünk megkeresni és megtalálni az ide irányuló s legmegfelelőbb módszereket és eszközöket.

Bizom benne, hogy az a közönség, melyet eddig szolgáltam, kedvezőtlen ítéletet nem feletem fogja kimondani, s főleg nem a polg. iskola felett, mely ezé a városé s melyet tehát e város közönségének védeni és emelni kell.

Hajduszoboszló, 1925. aug. 5.

SZÉCSY MIKLÓS  
áll. polg. fiu- és leányisk. igazgató.

— **T. olvasóinknak** bizalommal ajánljuk az ország legnagyobb cégének Neumann M. m. kir. udvari szállító ruházának (Debrecen Piac ucca 51.) valóban jutányos és kiváló minőségben készült ruházati cikkeinek megtekintését.

**H... e k**

— **A reform...** ...  
dél előtt Békelyi László elkész p...

— **Rendkívüli...** ...  
Hajdúvármegyei tanács...  
Debrecenben dr. ...  
elnöke alatt ...  
A közgyűlés ...  
duszoboszló r. ...  
ügyét, Hajduszoboszló ...  
ügyét, továbbá ...  
emlékszobrának ...  
közgyűlés határol...

— **Lelekesítés...** ...  
Aug. 5-én ...  
ref lelkészválasztás...  
mozgalmas volt ...  
szavazat, amely ...  
rás hajduszoboszló ...  
vázat adatott le ...  
esperes-lelkész ...  
s.-lelkészre 78, ...  
des-lelkész 1 ...  
vazatt érvénytelen ...  
szavazattöbbség ...  
sen megválasztott ...  
kijelentve. A választ ...  
fellebbezték, de ...  
bezés is egész ...

— **A debreceni...** ...  
képzőtanfolyam ...  
batján nyert ...  
résztvettek és ...  
Sándor, Tatár ...  
hály, Székely ...  
Károly városi, ...  
viselők.

— **Halálok.** ...  
Göblyö ...  
államvasuti elő ...  
1-én meghalt. ...  
róm. kath. szert ...  
részvét mellett ...  
lyős Péter nyire ...  
segédtitkár gyás ...  
Gáti ...  
asszony helybél ...  
rában meghalt ...  
vét mellett. Fiai ...  
Gyula ifjuzagad ...  
József városi ...  
kos aug 3-án ...  
Temetése aug 5-én ...  
család gyászolja.

— **A városi...** ...  
szusának elnöke ...  
sok részvételével ...  
közvetített külföld ...  
óhajtanak, ülést ...  
Mátyás győri ...  
megválasztották ...  
kibocsátó 4 tag ...  
tagot, mely biz ...  
mány, a belügy ...  
niszter delegálja ...  
még a kölcsön ...  
dozataival, mely ...  
nek s megbízás ...  
hogy e kifogás ...  
pénzügyi korm ...  
folyósítják.

— **Hajdúvármegyei...** ...  
bizottsága aug ...  
Hadházy Zsigm ...  
tartja szokásos ...

— **Villámcsapás...** ...  
Aug. 6 ...  
óriási esőzés ...  
végig a városon ...  
A villám Sárköz ...  
kodó óljába lecs ...  
A kár nem túlsá ...

— **Vízbe...** ...  
Hajdú ...  
ben G. Nagy La ...  
a város végén ...  
szivbajos fiu ...  
hideg, vízben, ...  
sére siethettek ...

— **Két...** ...  
Láda ...  
szerecsélen ...  
Kovács Eszter ...  
leányok Debrec ...  
szezon alkalm ...  
gukkal vitték ...  
ahol pár héti ...  
szorgalmasan ...  
nap délután ...  
ára, s o



A rézgálicnak a buza csirázására gyakorolt káros hatása folytán a rézgálic csávázott buza lassan és egyenlőtlenül fejlődik és az elvetett magnak 5—10, esetleg még nagyobb százaléka egyáltalán nem kel ki, bentmarad a talajban és ott megsemmisül. A gyakorlatban a rézgálicnak ezt a káros hatását úgy igyekeznek ellensúlyozni, hogy a rézgálic csávázott buzából kat. holdankint 5—10 kilóval több vetőmagot használnak. Ezzel szemben a vetőmag csirázását károsan nem befolyásoló, sőt inkább azt elősegítő higanyos és porcsávázó szerek alkalmazásánál vetőmag pótlásra nincs szükség, tehát az ilyen szerekkel becsávázott buzából 5—10 kilóval kevesebb vetőmag kell egy kat. holdra, mint a rézgálicos buzából. Ezek alapján most már kiszámíthatjuk, hogy mennyibe kerül a rézgálicos csávázás. Egy kiló rézgálic (1 százalékos oldatot használva) átlag 4 métermázsza buzát lehet megcsávázni, tehát 1 métermázsza buza megcsávázásához egy negyed kiló rézgálic szükséges, — amelynek jelenlegi ára 4.000 korona, ha csak 5 kiló vetőmag pótlást — melynek jelenlegi értéke kereken 25 ezer korona — számíthatunk, akkor is 29 ezer koronába kerül 1 métermázsza buza vetőmag rézgálicos csávázása. Ha rézgálic helyett higanyos csávázószert használunk, elesik a vetőmagpótlás s miután a csávázással járó munka itt is annyi, mint a rézgálicnál, úgy csakis a higanyos csávázószert ára jöhet tekintetbe, ez pedig 1 métermázsza buzára számítva átlagban 10.000 koronát jelent. Ezek szerint a legszerűebb számítás mellett is kereken 20 ezer koronával drágább métermázsánként a rézgálic, mint valamely higanyos szerrel való csávázás.

A porcsávázószerek sem drágábbak a rézgálicnál, mert pl. ugyancsak 10.000 korona értékű porzol szükséges 1 métermázsza beporzásához, sőt végeredményben még ennél is kevesebbe kerül, mert a porcsávázás nem jár annyi munkával, mint a nedves kádcávázás.

Nem sokára itt lesz az ideje, hogy a gazdáknak gondoskodniuk kell az őszi vetéshez szükséges csávázó szer beszerzéséről. Az elmondottak alapján mindenki saját jól felfogott érdekében cselekszik, ha rézgálic helyett az említett csávázószerek valamelyikét fogja majd használni.

A rézgálicnak, mint csávázószertnek a kiküszöbölése s helyette valamelyik higanyos csávázószert, vagy porzol alkalmazása nem csak 20 ezer korona megtakarítást jelent métermázsánként mindjárt a csávázáskor, hanem ezenkívül először is biztosabban megvédi a termést az üszög ellen, mint a rézgálic, másodsorban pedig a gyorsan kikelő egyenetlesebben és erőteljesebben fejlődő vetés a terméshozamra van kedvező befolyással.

**Olcsón megszállhat Pesten a „SIMPLON“ szállodában**

VIII., Kenyérmező u. 4., Rákóczi ut elején a Keleti pályaudvar közelében.  
Telefon: József 22—36.  
Kényelmes, féregmentes, csendes szobák.  
20 százalék engedmény mindenkor e hirdetés felmutatójának.

**Fogműterem Budapestről!**

**Váry János**

áll. vizsgázott fogász

Található

Hajdusoboszlón hetenként kétszer. Szerdán és szombaton l. t. 286. (Posta-u.)

Többi napokon

Debrecenben, Darabos-ucca 18. szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

**Krisch Károly**

cserepályha raktára

DEBRECEN, PIAC-UTCA 89. SZÁM.

Telefon: 12—18.

RAKTÁRON TARTOK:

minden színű cserepályhakat, kandalót, beakott takarék tűzhelyeket, falburkolati lemezeket fürdőszobák, részére, tűzállótéglat minden méretben, úgy kazántéglat is, chamoitehabarcsot. — Elvállalok cserepályhák átrakását és javítását is.

**VASAT,**

szekértengelyt, horganyozott lemezt, fekete lemezt, drótot, szeget, mindennemű láncot, zománczott edényt, öntött edényt, mosdó állványokat, kész vas butort, tizedes mérlegeket és hozzá sulyokat, kész tűzhelyeket, gép alkatrészeket, kompozíciót, gépszirt, gépolajat. Ásó, kapa, lapát, villa-árut. Elismerten legjobb fehér „Dollár“ jegyű kazáimat teljes jótállással, szolid olcsó árakon ajánlom, valamint Ija kovács kokszenet

**Tökés Zsigmond utóda**  
Piac-tér 148.

ZSOLDOS

**magántanfolyam**

Budapest, VII., Dohány ucca 84.  
Telefon: J. 124—47.

Az ország legrégibb és legismertebb előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is.

**Részletfizetési kedvezmény!**

**Teljes anyagi felelősség!**

**HIRDESSEN lapunkban!**



**A világ legjobb cipőkrémje!**

Művészi béli meghívót, reklámlapot és névjegyet szép kivitelben készít a LADING-nyomda Kisujszálláson.

**FESTÉKET,**

padlóakkot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakkot, és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat:

**TÖKÉS ZSIGMOND utóda**  
üzletében Piac-tér 148.

**Neumann M.**

magyar királyi udvari szállító

**ruhaárúháza**

Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

Alapított 1845.

|                    |   |
|--------------------|---|
| Első köpenyek      | } Közismerten kiváló minőségben és kivitelben, leszállított árban, óriási választékban. |
| Felöltők           |   |
| divat öltönyök     |   |
| Mosó öltönyök      |   |
| Lüszter kabátok    |   |
| Mosó nadrágok      |   |
| Mosó gyermek ruhák |   |

**Cégünk alapja: megbízhatóságunk!**

**Komlós Géza**

női felöltők divatáruháza  
Debreczen, a megyeháza mellett.

**Női felöltők**

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szörme kabátok; ugyszintén

szövet és selyem divatruhák  
**leszállított árakban!**

A szakértő biztonságával vásárolhat mindenki **KARDOS LÁSZLÓ** DEBRECEN, Kossuth-u. 9. Alapítva: 1831. évben.

VÁSZON, FEHÉRNEMŰEK ÉS KELENGYE ÜZLETÉBEN.

**Legnagyobb vászon-üzlet!**

Ió minőség!

Szabott árak!

Nagy választék!